经济部 电话:8820675 责任编辑:许斌 责任校对:徐东

邮箱:mbrbcfzk@163.com



政和农信联社:

"三步棋"唤醒农村"沉睡"资产

□本报记者 许斌

在乡村振兴的时代大潮中,金融活水的精准浇 灌至关重要。政和农信联社勇立潮头,携手八个部 门大胆创新,以"乡村资源流转贷"为突破口,采用 "经营权质押+"模式,引入"政府+银行+企业+农 担+农户"五级共联机制,为农村经营主体开辟融资 新通道,成功破解乡村资源流转难、评估难、融资难

等长期困扰农村发展的"顽疾",让农村沉睡资产 "活"起来,为乡村振兴注入强劲金融活水

一本证书、一套机制、一个平台,政和农信联 社用"三招妙棋"唤醒了"沉睡"资产这盘大棋。如 今在政和,每本经营权证书平均撬动8.2万元投 资,带动1.7个就业岗位。

确权颁证:"沉睡资产"蝶变"活资本"

走进政和县星溪乡念山村,村民倪淑 珍手捧崭新的《农村资产资源经营权证 书》,眼中闪烁着激动与喜悦的光芒。这本 绿色的小本子,宛如一把"金钥匙",开启了 她家老宅院"变废为宝"的崭新旅程,让曾 经无人问津的老宅院摇身一变,成为众人 眼中的"香饽饽"

2025年初,在"乡村资源流转贷"发放 的热潮中,政和农信联社敏锐洞察到资源 流转过程中确权登记的关键作用,主动向 有关部门建言献策,力促将农村土地、房 屋、林地等资产资源纳入确权登记范畴。 这一建议迅速得到积极回应,全省首批《农 村资产资源经营权证书》应运而生。此次 确权范围广泛,涵盖8大类农村资产,为全 县1.55万亩土地、8.61万平方米建筑办理 了"身份证",让这些沉睡的资产有了清晰 的"身份标识"

"过去想贷款,银行总说我家的老房子 不值钱,根本贷不到款。现在好了,有了这

个证,闲置了20年的杂物间都能获得15万 元贷款。"倪淑珍兴奋不已。她巧妙利用这 笔贷款,将破旧的杂物间改造成颇具特色 的"有间米铺"

如今,这家米铺宾客盈门,生意红火, 日均营业额超过3000元。像倪淑珍这样 的成功案例在政和县屡见不鲜。政和农信 联社通过金融创新,成功激活乡村沉睡资 产,让"废屋变金屋、资产变资金"的美好愿 景成为现实。

风险共担:"不敢贷"巧变"放心贷"



政和农信联社金融助理上门手把手教个体工商户办理相关 金融业务。 (资料图片)

"银行怕风险,农民怕麻 烦",这一长期存在的矛盾,如同 横亘在农村金融发展道路上的 "绊脚石",严重制约着农村金融 的健康发展。政和农信联社迎 难而上,大胆创新,打出一套"风 险共担"的组合拳,为破解这一

难题提供了行之有效的方案。 政和农信联社与县农业信 贷融资担保有限公司签订战略 合作协议,按照2:8的比例分担 风险,为乡村资源流转的经营 主体提供增信支持。采用"经 营产权质押+担保"的创新模 式,既有效降低银行贷款风险, 又让农户能够轻松贷到款,实 现了银行敢放贷、农户贷得起 的良性循环。

石屯镇王山口村的华丽转

身便是这一模式的生动写照。 村里5栋危房通过"权利质押 +保险担保"的方式,成功获得 政和农信联社200万元的改造 资金。利用这笔资金,村里精 心打造了茶工坊、咖啡书屋、乡 村美术馆等一系列乡村文旅新 业态,不仅极大提升了村庄的 文化品位和吸引力,还带动村 财年增收26万元。

曾经默默无闻的小山村, 如今已蜕变为充满活力的"茶 文旅"美丽乡村。精品民宿群 如繁星般点缀其间,带动32余 人就业,村集体收入在三年内 增长400%。截至2025年6月, 政和农信联社已发放"乡村资 源流转贷"6999.3万元,真正实 现了"银农双赢"的良好局面。

数字赋能:"跑断腿"秒变"点到位"

"以前办贷款,材料没准备齐全的 话要跑五六趟,耗时又费力。现在好 了,手机上申请一下,客户经理就主动 上门服务了,方便多了!"铁山镇大红 村村民张成浩在收到贷款后,脸上洋 溢着满意的笑容

政和农信联社积极顺应数字化发 展趋势,与县农业农村局、林业局紧密 合作,搭建并推广福建农信"福农综合 服务平台"。该平台采用多系统平行 分布模式,分别集成产权制度改革管 理系统、农村要素流转系统、林业要素 管理系统等子系统,集农村土地、宅基 地、林地与林下空间资源采集造册、质 押登记、流转发布等功能于一体,为乡 村资源流转提供了强大的平台支撑。

通过数字赋能,金融服务效率得 到质的飞跃。2025年上半年,全县通 过线上渠道发放的"乡村资源流转贷" 占比高达78%,户均办理时间从原来 的7天缩短至1.5天。真正实现了数 字技术打通农村金融"最后一公里", 让农民足不出户便能获得贷款。

展望未来,政和农信联社将践行 "金融为民"理念,深耕"三农"沃土,创 新产品和服务模式,为乡村振兴贡献 更多的金融智慧和力量,书写更加灿 烂辉煌的新篇章。



政和农信联社金融助理在"枫桥式"福农驿站为 周边商户和居民提供贷款服务 (资料图片)













中國銀行南平分行

BANK OF CHINA NANPING BRANCH

D金融 数 缩 原

共探可持续发展新路径

兴业银行行长陈信健在2025可持续全球领导者大会上作主题演讲

"新阶段的可持续金融,应把服务低碳转 型作为着力点,推动全社会形成同题共答的强 大力量。"10月16日,兴业银行行长陈信健在 上海出席2025可持续全球领导者大会作主题 演讲时表示,兴业银行较早探索可持续金融, 逐绿而行二十载,走出了一条"寓义于利、点绿 成金"的发展道路。

兴业银行根在福建,得风气之先,兴业银 行在"两山理论"提出的当年便与国际金融公 司合作,在国内率先探索绿色金融业务,推出 我国银行业首个能效项目融资产品。此后,保 持战略定力,深耕绿色金融,经历了从初步探 索到战略引领,再到拓展深化三个阶段,有力 推动了经济社会和自身的可持续发展。目前 兴业银行绿色融资余额接近2.5万亿元,其中 绿色贷款余额超过1万亿元,绿色贷款不良率 只有0.57%。

"绿色金融已成为我行重要的大类资产、 优质资产、压舱石资产,对于战略转型起着难 以替代的重要作用。'点绿成金',让我们深切 体会到,这种看似主要体现金融功能性的业 务,也可以做到履行社会责任和增强经营效益 并行不悖、相辅相成,由此更加坚定了我们的 '寓义于利'的发展信心。"陈信健表示。

据介绍,近年来兴业银行在董事会设立战 略与ESG委员会,努力将"E"的优势向"S"和 "G"的领域延伸,明晟ESG评级连续七年获得 中国银行业最高评级,与各利益相关方形成了 更加和谐的关系,为可持续发展奠定了更加坚

当前,尽管有些国家退出《巴黎协定》,但 全球范围内的气候行动仍在继续推进,"尤其 是我国在今年9月的联合国气候变化峰会上 宣布了2035年'1+3+3'的NDC(国家自主贡 献)目标,打破了'碳达峰'后将经历较长'平台 期'的历史认知,体现了大国担当,为可持续金 融发展提供了新的历史机遇。"陈信健说。

他呼吁,新阶段的可持续金融,应把服务

低碳转型作为着力点,推动全社会形成同题共 答的强大力量,并提出四方面建议。

一是产业界笃行致远,发挥好需求牵引作 用。企业作为降碳的主要市场主体,要加速低 碳转型,在意识上更加重视ESG体系建设,强 化对低碳转型的系统引领;在技术上更加重视 新技术应用,形成越来越多的企业和项目;在 数据上更加重视流转共享,建设高质量数据

二是金融业守正创新,提供多元化金融服 务。目前,我国绿色贷款、绿色债券都已位居全 球第一,但在绿色投资、绿色资管、绿色保险等方 面还有很大提升空间,尤其是服务于碳减排的 很多金融创新数量较多,但规模不大,需要金融 业继续发力。不仅要高度重视金融服务,也要 着眼实体企业需求,积极提供非金融服务,帮助 企业更好开展碳减排。

三是碳市场开放包容,提升资源配置效 率。加快推动金融机构参与全国碳市场交易, 进一步丰富交易产品,更好激发全国碳市场的 流动性,更好进行资源配置与价格发现,为企 业进行绿色低碳转型提供更大动能。

四是监管部门鼓励支持,出台更多激励措 施。建议进一步提高碳减排支持工具的资金 支持比例,更好发挥激励引导作用。同时,适 当降低绿色融资的风险权重,更准确反映绿色 信贷的实际风险状况,进一步提升商业银行开 展绿色融资业务的积极性。

最后,他表示,兴业银行将与社会各界一 道,逐绿而行,"碳"索未来,为建设人与自然和 谐共生的中国式现代化贡献智慧与力量

2025 可持续全球领导者大会由世界绿色 设计组织(WGDO)、新浪集团联合主办,本次 大会主题为"携手应对挑战:全球行动、创新与 可持续增长",旨在汇聚全球智慧力量,共探可 持续发展新路径,为全球可持续治理注入澎湃 的"中国动能"。

(兴业)

兴业银行:

落地全市场首批集中债券借贷业务

10月10日,银行间债券市场集中债券借 贷业务正式上线。兴业银行作为首批参与机 构,当日落地全市场首批集中债券借贷交易, 助力债券借贷交易机制进一步完善。

近期,经中国人民银行批准,中央国债登 记结算有限责任公司与全国银行间同业拆借 中心联合发布公告,正式推出集中债券借贷业 务。集中债券借贷业务是银行间债券市场自 动融券服务,融出方按照自愿原则,设定可融 出债券池。当融入方在结算日出现应付债券 不足时,通过同业拆借中心本币交易平台发起 集中债券借贷指令,中央结算公司在融券池内 自动完成匹配、达成债券融通并提供担保品管 理和结算服务,有利于进一步提升市场流动性 与结算服务效率。

作为国内金融市场重要的做市商和交易 商,兴业银行积极参与集中债券借贷业务,首 个交易日融券池债券规模位列股份行首位。

近年来,兴业银行持续完善全市场、全客 群、全链条、全生态"四全"业务体系,始终致力 于打造"金融市场综合营运商"与"金融市场综 合服务商",充分发挥"交易生态圈"优势,通过 丰富债券借贷交易品种,稳步推动债券借贷业

兴业银行首创"碳金融+绿色供应链"服务

赋能产业链低碳转型

近日,兴业银行与全球光储智慧能源领军 企业天合光能股份有限公司正式签署《供应链 协同降碳服务协议》,首创以"碳金融+供应 链"深度融合为核心的覆盖产品全生命周期、 供应链全链条的绿色金融业务,进一步拓宽企 业绿色融资渠道,助力跨境企业应对海外碳关

协议签署后,天合光能上游供应链多家企 业凭借优异的碳减排表现率先获得绿色融资 支持,成为长三角绿色金融改革创新的典型实

长期以来,许多企业面临着碳减排数据测 算难题,导致金融机构难以准确识别企业碳减 排成效。兴业银行依托自主研发的"双碳管理 平台",结合江苏省产品碳足迹公共服务平台 数据,实现天合光能核心产品碳足迹的精准核 算与动态追踪,为绿色融资提供了科学评估依

以天合光能为例,兴业银行为天合光能及 其上下游企业统一开立"双碳管理平台"企业 碳账户,记录生产、采购、运输等各环节的碳排 放数据,量化评估企业碳表现,提供定制化绿 色金融服务。同时,引入"碳表现挂钩融资"机 制,当企业碳减排成效达到一定标准,融资利 率将适度下调。通过"以碳定贷、以贷促减"的 创新机制,让低碳成为产业链的核心竞争力。

此外,"双碳管理平台"还可以协助"出海" 企业精准计量及披露产品碳足迹,助力企业及 时优化生产工艺,调整供应链结构,帮助企业 应对欧盟CBAM(碳边境调节机制)和《新电池 法规》等压力。

"供应链是实现'双碳'目标的关键载体, 兴业银行的创新方案既解决了上下游企业绿 色转型的资金难题,更通过碳账户帮助企业筛 选优质供应商,实现供应链低碳管理的标准 化、透明化。"天合光能相关负责人表示。

近年来,兴业银行发挥绿色金融优势,持 续深耕绿色供应链业务,在国内率先制定并发 布《绿色供应链金融业务指引》,健全绿色供应 链金融产品体系,将绿色理念融人供应链金融 全流程,增强供应链金融的环境保护效应。截 至2025年6月末,兴业银行绿色场景项下供应 链金融业务余额近750亿元,服务绿色核心企 业126户,覆盖83个绿色专属行业。其中光 伏、风力发电等清洁能源领域绿色供应链金融 业务余额超520亿元。 (兴业)



ADBC 中国农业发展银行 南平市分行



